

## АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ О ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МАШЕРОВА ПЕТРА МИРОНОВИЧА: К 105-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

УДК 930.25 + 94 (476)

**МАКАРЕНКО Е.А.,**заведующий отделом информационно-поисковых систем  
Национального архива Республики Беларусь

e.makarenko@narb.by



*Машеров Петр Миронович – государственный и партийный деятель, первый секретарь Центрального комитета (далее – ЦК) Коммунистической партии Белоруссии (далее – КПБ), Герой Советского Союза, Герой Социалистического Труда родился 13 февраля (26 февраля по новому стилю) 1918 г. в д. Ширки Богушевского (совр. Сенненского) района Витебской области в крестьянской семье. В 1934 году Петр Миронович окончил Дворжицкую семилетнюю школу и поступил на последний курс Витебского педагогического рабочего факультета при Витебском педагогическом институте имени С.М.Кирова, затем – на физико-математический факультет физического отделения данного института. После окончания института в 1939 году был направлен в Россонскую среднюю школу Витебской области учителем физики и математики, где работал до июня 1941 г.*

**В** начале Великой Отечественной войны Машеров П.М. находился в составе истребительного батальона, действовавшего на территории Россонского района. В июле 1941 г. вместе с отступающими частями Красной Армии Петр Миронович попал в окружение, а затем в плен, из которого ему удалось бежать, вернуться в Россонский район и заняться организацией комсомольского подполья и развертыванием партизанского движения [1, л. 10б].

В августе 1941 г. Машеров П.М. возглавил созданную им подпольную комсомольскую организацию «Дубняк» в Россонах. С апреля 1942 г. являлся командиром партизанского отряда имени Н.А.Щорса [2, л. 9; 3, лл. 8–80б]. С марта по ноябрь 1943 г. Петр Миронович – комиссар партизанской бригады имени К.К.Рокоссовского, с ноября 1943 г. – первый секретарь Вилейского подпольного обкома Ленинского Коммунистического союза молодежи Беларуси (далее – ЛКСМБ) [3, л. 10]. В это же время был принят в члены Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) (далее – ВКП(б)). Из рекомендации начальника отдела кадров Белорусского штаба партизанского движения (далее – БШПД), члена ВКП(б), подполковника Романова Н.В. в связи с рассмотрением дела Машерова П.М. в члены ВКП(б): «Сам лично Машеров дисциплинированный, смелый, успешно участвовал в боевых операциях. Не терпел в отряде анархических поползновений и не раз лично рисковал жизнью. В особенности я наблюдал лично в операциях: при подрыве ж.д. моста через Дриссу 4.8.1942 и при переправе бригады через Двину с боем 27.7.1943» [4, л. 15].

Петр Миронович принимал непосредственное участие в разработке и проведении многих боевых операций. Под его руководством партизаны наноси-

ли удары по коммуникациям, органам управления и снабжения германских войск в районах Витебской области БССР, Калининской области СССР и Латвийской ССР.

В характеристике Машерова П.М., данной начальником БШПД Калининским П.З. в мае 1943 г., отмечалось, что Петр Миронович – это хладнокровный в боевой обстановке, инициативный, решительный и волевой командир. Так, «19 апреля 1942 г. тов. Машеров с небольшой группой ближайших товарищей по подпольной работе вышел в лес... Боевым решением маленького отряда, принявшего имя отряда Дубняк, насчитывающего всего 15 человек, была засада на шоссе Россоны – Клястицы. В этой засаде после обстрела немецкой легковой машины Машеров с криком «за мной, в атаку!» бросился на отстреливающихся немецких офицеров, причем был ранен в ногу; были убиты капитан Дретунской полевой жандармерии и несколько офицеров, взяты трофеи и документы с данными о подпольной партийной организации в Россонах...

Немедленно по выздоровлении т. Машеров вступил снова в строй и стал принимать участие в боевой деятельности отряда, в то время объединившегося с партизанским отрядом им. Сергея. В это время был разбит гарнизон Штяуне в Латвии, уби-



то более 20 солдат противника, захвачено много продовольствия и военного имущества, уничтожены склады противника. После разделения отрядов т. Машеров стал во главе отряда, принявшего имя Щорса. В бою у Бениславского моста 4 августа 1942 г. т. Машеров командовал штурмующей группой, ворвавшейся на мост и перебившей немецкий гарнизон в рукопашной схватке. В этом бою, в результате которого было убито 75 немцев, взяты трофеи и главное, взорван стометровый ж.д. мост на р. Дрисса и на две недели прекращено движение по ж.д. Двинск – Полоцк. Тов. Машеров был ранен в руку. Под командованием т. Машерова партизанский отряд им. Щорса принимал участие в ряде боев с немецкими оккупантами: бой у станции Свольна в сентябре 1942 г., бой у ст. Свольна 14-го октября 1942 г., бой в районе Полоцка в декабре 1942 г. и ряд др. – во всех этих боевых действиях Машеров всегда проявлял большое личное мужество, своим примером поднимая дух у всех бойцов отряда, среди которых он пользовался исключительной любовью и уважением...



Во время первой карательной экспедиции в феврале 1943 г. т. Машеров во главе лыжной группы действовал в тылу немецких карательных отрядов, в течение трех суток почти без отдыха обстреливал немецкие гарнизоны и отдельные отряды, разбивая их обозы, ведя разведку боем и сообщая все необходимые сведения штабу бригады.

Во время второй карательной экспедиции в марте 1943 г. отряд им. Щорса под руководством Машерова участвовал в нескольких боях с латышско-немецкими частями. С конца марта 1943 г. т. Машеров приступил к исполнению обязанностей комиссара бригады. Этот период характеризуется повышением боевой активности бригады, проведением соревнования между отрядами к Первому Мая, причем было спущено под откос 7 воинских эшелонов противника с живой силой и техникой, были разбиты автомашины, взяты трофеи и пленные, убито около 50 солдат противника.

Тов. Машеров был одним из руководителей подготовки и передислокации бригады в новый район действий – Западную Белоруссию. В бою при переходе бригады через сильно охраняемую ж.д. Полоцк – Бигосово т. Машеров в момент, когда при обстреле колонны получилось некоторое замешательство, с криком «ура» бросился вперед и увлек за собой отряды. В бою при переправе через р. Западная Двина, переправившись в числе первых, организовал обстрел пулеметных точек противника и тем самым обес-

печил переправу бригады без потерь, несмотря на сильный огонь противника...

В июле 1943 г. был одним из организаторов и руководителей операций по уничтожению рельс. Во время карательной экспедиции в октябре 1943 г. в исключительно трудной обстановке сумел вывести бригаду из окружения без потерь, причем лично вел отряд им. Щорса» [1, лл. 10–11].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1944 г. за образцовое выполнение правилительственных заданий в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм и за особые заслуги в развитии партизанского движения в Белоруссии Машерову П.М. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В январе 1945 г. Машеров П.М. был избран секретарем Молодечненского обкома ЛКСМБ [3, л. 11]. В 1946–1954 гг. – секретарем ЦК ЛКСМБ по кадрам, затем первым секретарем ЦК ЛКСМБ [2, лл. 9–9об]. В июле 1954 г. Петр Миронович был избран вторым секретарем

Минского [3, л. 14], а в августе 1955 г. – первым секретарем Брестского обкома КПБ [3, л. 14]. В характеристике Машерова П.М., данной первым секретарем ЦК КПБ Мазуровым К.Т. 14 апреля 1959 г., указывалось следующее: «Находясь более трех лет на посту первого секретаря обкома партии, он показал себя настойчивым и принципиальным партийным руководителем, хорошо разбирающимся в вопросах хозяйственной и партийной работы, проявлял много инициативы в руководстве сельским хозяйством. За последние годы в деятельности обкома партии стало больше конкретности и деловитости, смелее выдвигаются на руководящие должности молодые и инициативные работники. Значительных успехов добилась Брестская область в 1958 году в выращивании высоких урожаев кукурузы, в производстве мяса и ряда других сельскохозяйственных продуктов» [5, л. 68; 3, лл. 19–20].

С наибольшей силой организационные способности Петра Мироновича проявились в период партийной деятельности в ЦК КПБ, где он работал с апреля 1959 г. – секретарем, вторым секретарем [3, лл. 22, 24], а в 1965–1980 гг. – первым секретарем ЦК [3, л. 25]. Под его руководством БССР достигла значительных успехов в развитии народного хозяйства, науки и культуры.

Машеров П.М. активно содействовал открытию мемориальных комплексов «Брестская крепость-герой», «Хатынь», Курган Славы и «Прорыв». В доклад-